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PTA全國協會調查得知：家長與兒童間使用網路、行

動電話之意識差距大 
 

日本 PTA全國協議會所整理出來之「青少年與網路等相關調查」

之調查報告書顯示：國中生家長 55%認為「與兒童對談使用網路情

形」，而兒童 64%回答「不跟家長談」，家長與兒童間使用網路、行動

電話之意識有很大差距。 

調查是 2004年 11月∼12月對全國之國小 5年級與國中 2年級學

生計 5000人、家長約 5000人，針對（1）電視媒體對家庭教育之影

響與評鑑（2）網路使用之情況與課題（3）為了兒童教育之社會環境

等進行調查所得回答整理出來之資料。學童是國中、國小男女都是同

人數。家長中母親為 86%、30年代、40年代約占 9成。 

�網路之使用 

有 7成之國小學生、8成之國中生曾有利用電腦與行動電話來使

用網路之經驗。有 6成國中生之家長曾有使用經驗，比學童們還低。 

有關在家庭內利用網路，回答為「沒有設定特別之規定」之家長，國

小學生家長為 23%、國中生家長為 36%。回答設定「1個人的話不要

使用」等之規定者之家長，國中、國小生家長均為 53%。 

  兒童在使用網路時回答「在一起」之國小學生家長為 51%、國中生

家長只有 27%。超過 3分之 1約 38%之國小生家長、超過一半約 61%
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之國中生家長回答為「不設規定，自由使用」。 

�電子郵件之利用 

國中生之 7成回答使用電子郵件比電話還多。國中生之 64%曾利用電

腦與行動電話傳送電子郵件，國中生之 58%回答「大致每天使用」電

子郵件。1天之送收信數量「60件以上」占 26%為最多，其次為「10

件以上 20件未滿」占 17%。國小生回答「沒有使用過電子郵件」有

78%占大半、有使用之兒童也「一星期在 1、2次以下」有 38%占大

多數、1天之送收信數量「5件未滿」占 26%為最多。一方面「60件

以上」者，也達到 3.5%。 

電子郵件之對方，國小生回答「母親」者為 36%、「父親」者為

32%與家族之聯絡比較多，朋友則以「同一學校之朋友」占 36%、「同

性之朋友」占 33%、「不同學校之朋友」為 25%。「公佈欄與談話室

所認識之朋友」也占有 5%。 

到了國中以後朋友就變多，回答「同性之朋友」者為 75%、「同

一學校之朋友」者為 74%、「不同學校之朋友」者為 48%、「異性之

朋友」者為 47%之順序、比起回答「母親」者為 23%、「兄弟」者為

16%、「父親」者為 14%還要多出許多。「公佈欄與談話室所認識之朋

友」也上昇到 11%。還有國中生之 47%回答「會使用電子郵件以後增

加很多朋友」。利用電子郵件作為聯絡溝通工具，可以窺知電子郵件
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已經浸透到國中生之間。 

�援交網站 

關於同年齡的人利用援交網站，國中生男性 61%女性 56%回答

為「沒有什麼特別問題」。一方面國中生家長之 0.7%表示「我想兒童

有使用援交網站」，但實際上曾利用之國中生男性為 1.4%、女性為

2.1%，可以看到家長與學生之意識存有差距。 

回答有過利用援交網站國中生之中，「與在援交網站認識而有見

面」者為 29%，大約 3人之中有 1人之比率，見過面之人數在「3人

以上」為 6成、比「1人」、「2人」各為 8%多出很多。利用援交網站

之國中生不多，但利用後直接與對方見面之國中生之比率很高。 

�網路、行動電話之使用家長與學生之間有差距 

關於學童們使用網路，國小生家長之 31%認為「學童們未使用網

路」為最多，其次為「連線遊戲」29%、其他為「個人網頁」8%、「談

話室、電子公佈欄、電子會議室」3.7%，但實際上使用「連線遊戲」

者有 46%，「個人網頁」者有 16%，「談話室、電子公佈欄、電子會

議室」者有 7%比家長們所認為的還多，可見家長與學生之意識存有

差距。 

認為國中生是作「動畫、音樂、軟體下載」之家長為 37%、而兒

童之 45%回答有下載。認為看「個人網頁」之家長為 14%、兒童則
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為 32%、認為看「談話室、電子公佈欄、電子會議室」之家長為 11%，

相對的兒童為 25%，國中生也是家長之意識與兒童使用之實態存有差

距。 

且對於自己之小孩的網路知識，回答「不知道」之家長，國小生

家長為 24%、國中生家長為 18%。過半數 55%之國中生家長認為「與

兒童對談使用網路情形」，而 64%之國中生卻回答「不跟家長談」，與

家長之意識有相當差距。「關於行動電話與小孩對談」之國中生家長

回答「好好的交談」、「有時會交談」者合計為 81%以上，而國中生回

答「有交談」者為 44%。 

 
         

資料來源：每日新聞 2005年 5月 27日 
 


